

高考招生增加31个本科专业

高校专业调整透露哪些新趋势?

2022年高考志愿填报陆续开启,本科专业的设置与录取计划发生了一些变化。教育部数据显示,有31种新专业被列入《普通高等学校本科专业目录》。与此同时,部分高校撤销了公共事业管理、信息管理与信息系统等专业,不再招生。

据教育部统计,自2012年以来,共有265种新专业纳入本科专业目录,高校新增本科专业布点1.7万个,撤销或停招1万个。

高校本科专业调整一直被视为经济社会发展对人才需求的“晴雨表”,备受学生和家长关注。最新的专业调整反映出了哪些趋势?

新增专业工科占比近一半
“智能”“智慧”成高频词

教育部公布的2021年度普通高等学校本科专业备案和审批结果显示,新增31种本科专业,涵盖工学、经济学、法学、艺术学等九大学科门类。

碳储科学与工程、空天智能电推进技术、智慧林业等新专业,首次出现在一些高校的招生计划中。

“新华视点”记者梳理发现,近3年来,工学类新增专业较多。2019年度,31种新增本科专业中,20种为工学专业。2020年度和2021年度,新增专业数量分别为37种和31种,工学专业均占14种。

带有“智慧”“智能”等字样的“新工科”专业频频出现。例如,北京交通大学新增智能运输工程专业,哈尔滨工程大学新增智慧海洋技术专业,西北农林科技大学新增智慧林业和智慧水利专业等。

“如果过去是互联网+,那么未来就是人工智能+。”国家教育考试委员会专家组成员陈志文说,这是一个大趋势,人工智能、智能制造等“新工科”专业或将继续成为未来几年高校学科发展的重要方向。

21世纪教育发展研究院院长熊丙奇认为,新增专业体现了适应国家战略、科技创新和经济社会发展需求。

重庆大学等四所高校今年新增碳储科学与工程专业。据介绍,该专业紧密贴合国家“双碳”目标,旨在培养复合型人才。

对于此次增设劳动教育专

业,有专家表示,这是积极贯彻落实国家全面加强新时代大中小学劳动教育的相关要求。

部分管理类、艺术类专业
布点撤销较多

近年来,高校撤销部分专业一直受到社会高度关注。

2021年度,内蒙古大学撤销12个艺术类专业。2020年,重庆大学发布公示,以部分与学校办学定位不相符合、专业基础薄弱的专业逐渐停止招生为由,拟撤销财政学等10个长期处于停招状态的本科专业。2019年起,华南理工大学暂停部分社会需求不足、就业状况差的本科专业招生资格。

教育部高教司负责人表示,2021年度撤销的专业涉及804个专业布点,主要是一些不能适应社会变化需求和就业率过低的专业。

记者了解到,2021年度专业调整,撤销部分管理类和艺术类专业的高校较多。其中,信息管理与信息系统、公共事业管理两个专业,分别被33所和31所高校撤销。其次是服装与服饰设计、信息与计算科学专业,被19所高校撤销。15所高校撤销产品设计专业。

华南师范大学粤港澳大湾区教育发展高等研究院副院长陈先哲表示,为防止部分专业设置“过热”,教育部对艺术类等专业加大调控力度。“撤销不代表此类专业不重要,可能是因为此前开设太多,导致总体学生规模较大,超出正常市场需求。”

“管理类专业正在随着新

零售、新物流、新商业等经济形态变化而不断转型升级,近年来的新增管理类专业,体现了与大数据等信息技术结合的趋势和特征。”陈先哲表示。

多位专家认为,学科定位不清晰、与学校办学定位不符、生源不足、教学与就业质量不佳等因素,也是高校撤销专业的原因。

熊丙奇认为,一些专业设置快、停招快是盲目跟风造成的。“部分高校在开设专业时,没有结合自身定位、办学条件匆忙上马,没有办出特色与高质量,被撤销是必然的。”

“撤销专业在一定程度上也反映出高校不断优化资源配置,更加聚焦核心领域,集中力量打造优势学科。”陈志文说,有些专业并不适合在本科阶段开设,在研究生或以上阶段培养,更符合人才培养规律。

专业调整有原则
对升学和就业影响不大

高校专业是否说增就增、说停就停?

教育部要求,高校增设专业,需要对照《普通高等学校本科专业类教学质量国家标准》,严格论证拟新设专业必要性和可行性,进行校内审议和公示后方可进行网络申报。在专业申报材料集中公示期间,教育部会组织4300余名专家开展线上评议,对申报专业的人才培养方案、师资队伍、教学条件等提出意见和建议,并实时反馈指导。

教育部高教司负责人表示,专业设置和调整的总体思路一是服务国家战略、区域经

济社会和产业发展需要,二是重视质量,三是优化结构。

教育部明确,高校在申报增设专业时,要充分调研社会需求,以详实的人才需求调研数据作为增设专业的理由和基础,要加强与用人单位沟通,明确社会对新设专业的具体要求。

大连海洋大学教务处教学规划与管理科科长于旭蓉表示,新增专业针对国家和社会急需培养人才,在某种程度上,已经考虑到就业市场需求。

大连海洋大学在2020年新设了数据科学与大数据技术专业,首批本科生牛浩骅告诉记者,当时报考新专业也比较忐忑和迷茫,经过两年的学习,感觉学校对新专业是做了充足准备的。“每个学生都配备了导师,大一下学期就开始在人工智能实验室进行科研实验。”

采访中,不少学生担心:正在就读的专业被撤销会否影响未来就业或升学?

多位专家认为,高校应进一步完善相关退出办法,加强就业指导,帮助学生挖掘职业发展可能性,进行合理规划。

暨南大学本科生院执行院长张小欣表示,本科专业调整对学生继续攻读硕士研究生影响有限。因为本科专业与研究生专业并非一一对应,即使本科专业转型升级、暂停招生或撤销等,其所属的学科门类依然存在,学生仍可报考同一门类下相近专业的研究生。“学校应确保相关专业在读学生按照既定人才培养方案顺利毕业,以便求职深造。”他说。

据新华社

新闻速览

通信行程卡取消“星号”标记

记者29日从工信部获悉,为坚决落实党中央、国务院关于“外防输入、内防反弹”总策略和“动态清零”总方针,支撑高效统筹疫情防控和经济社会发展,方便广大用户出行,29日起取消通信行程卡“星号”标记。

据新华社

教育部批准正式设立香港科技大学(广州)

记者从教育部获悉,教育部已依法批准正式设立香港科技大学(广州)。据了解,该校是经教育部批准设立的第三所内地与香港合作大学,前两所分别为2005年设立的北京师范大学-香港浸会大学联合国际学院和2014年设立的香港中文大学(深圳)。此外,香港城市大学(东莞)近日也获批筹备设立,待完成筹设工作后,可向教育部申请正式设立。

据中青网

菏泽联通公司网络升级公告

为了给广大客户提供更优质的网络服务,菏泽联通将于7月2日0:00-7月3日24:00进行网络升级,届时可能会影响部分客户固话、宽带、沃家电视、移动通信的使用,给您带来的不便,敬请谅解!菏泽联通将一如既往的为客户提供优质的服务。(影响范围:东明县城区丰东路以南、振东路以东、站前路以北、赵官营村(含)以西范围内部分客户)

中国联合网络通信有限公司
菏泽市分公司

2022年6月30日

解除劳动合同通知

袁玉琳(身份证号:

220603197001052019):

兹因你于2020年8月1日与菏泽国药楚济堂医药有限公司订立劳动合同(合同期限:2020年8月1日至2023年7月31日),又因你在公司任职期间,未能完成公司业绩考核要求,公司决定与你解除劳动合同,并曾于2022年4月14日与

2022年6月24日公司已通过

EMS(1129929234778)向你寄递解

除劳动通知书。现再次向你发出公告,自公告之日起15日内到公司人事部办理离职手续,并腾出占用的公司办公室房间。逾期未办理即视为自动解除劳动合同,由此产生的后果由你自行承担,特此公告。

菏泽国药楚济堂医药有限公司
2022年6月27日

尊敬的中铭金沙湾业主:

您购买的中铭金沙湾9号楼已建设完成,并已竣工验收,具备交房条件,现定于2022年6月30日开始分批办理入住交房手续,请您携带相关资料,按交房要求前往中铭金沙湾办理交房手续。并严格按照菏泽市疫情防控管理要求,请持有7日内核酸检测阴性证明前往交房现场

交房公告

办理交房手续。

本《公告》自发布之日起,视为已正式通知买受人前来交房,特此公告!

交房现场地址:中铭金沙湾小区
北大门

交房咨询电话:15964663060
山东中铭置业有限公司
2022年6月30日

运输项目公告

中央储备粮菏泽直属库有限公司欢迎广大运输公司承接粮食运输业务,现公告如下:

一、运输项目:中央储备粮菏泽直属库有限公司曹县古营集收纳库(曹县古营集镇)约1577吨小麦运送至中央储备粮菏泽直属库有限公司曹县分公司库内(曹县火车站东500米);中央储备粮菏泽直属库有限公司单县黄岗收纳库(单县黄岗镇)约1507吨小麦运送至中央储备粮菏泽直属库有限公司单县分公司库内(单县东外环路);山东鄄城国家粮食储备库顺达分库(鄄城县凤凰镇)约1203吨小麦

运送至中央储备粮菏泽直属库有限公司库内(高新区吕陵镇)。

二、承接资格要求:运输单位具有专业的物流车辆,注册资金50万元以上,能够开具运输发票。报名时必须携带单位《营业执照》《道路运输经营许可证》及法定代表人身份证件等相关资质证明原件和公章。

三、报名时间:2022年6月30日至7月2日(节假日不休息)。

四、招标单位联系人:张怀平
电话:0530-7070626
手机:15965303872
中央储备粮菏泽直属库有限公司
2022年6月30日

菏泽联通公司
网络升级公告

为了给广大客户提供更优质的网络服务,菏泽联通将于7月1日0:00-6:00进行网络升级,届时可能会影响部分客户固话、宽带、沃家电视的使用,给您带来的不便,敬请谅解!菏泽联通将一如既往地为您提供优质的服务。

中国联合网络通信有限公司
菏泽市分公司
2022年6月30日

公 告



2015年3月4日18时,在山东省鄄城县人民医院南大门捡拾女弃婴一名,姓名李冯琦,出生日期2015年3月4日,身体健康,随时携带物品有红色花布小褥子。

请孩子的亲生父母或其他监护人持有效证件与李俊昌联系,联系电话:15615701789,联系地址:鄄城县富春镇西富春村。即日起60日内无人认领,孩子将依法被安置。2021年12月29日

遗失声明

徐翠香的房屋征收产权调换协议书(牡丹区2013-11号地块,档案号:361,丈量编号:10-8)不慎丢失,声明作废。

山东新大洲交通工程有限责任公司菏泽分公司的原法人章(樊振军)丢失,声明作废。

他项权证号:12-3036丢失,声明作废。

张瑞莲购买的锦绣鹏程第0004幢01单元21003号房的购房款收据丢失,金额:458155元,声明作废。

山东都庆劳务工程有限公司的法定代表人名章(编号:3717020232676),发票专用章(编号:3717020232676),财务专用章(编号:3717020232675)丢失,声明作废。

菏泽泽装饰工程有限公司统一社会信用代码(91371020MA3ERPMHX6)行政公章(编号:3717020038956),财务专用章(编号:3717020038957),法人章孙保安(编号:3717020168233)三枚印章不慎丢失,声明作废。